# 海德堡要理问答第 112 问讲解

# 第九条诫命 II: 对神信实属性的敬拜

阅读经文: 弗4: 7-32

教义选读: 要理问答第 112 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们:论到第九条诫命"不可作假见证陷害人",要理问答虽然是使用了一个问答来进行解释的,但也是分为两部分来进行解释的。第一部分是告诉我们这条诫命所禁止我们的,那就是禁止我们用假见证陷害人。这是我们前一次所学习的内容。为什么神要禁止我们作假见证陷害人呢?因为神是信实的,祂不允许祂所拯救的儿女过一个与祂信实属性相违背的生活;同时,也是因为假见证所带来的后果是极其严重的,会危及人的生命。而假见证所包含的内容就很多了,不仅仅是法庭上虚假的见证而已。要理问答指明,假见证不仅是指法庭上虚假的见证,也包含了"歪曲人的话,传播流言蜚语或诽谤人,论断人,也包含未经查问就随同他人轻率地定人的罪,以及一切的谎言和欺诈"。作为神的儿女,基督徒们,我们应当存敬畏神的心来谨守遵行神的诫命,杜绝一切的假见证。

那么,这也就意味着我们不单不可以作假见证,也要活出一个与神儿女信实的生命相称的生活,所以,我们也就要在我们的言语行为中尽量的维护真理,因为真理与谎言,或者说假见证是正好相对的。这也正是要理问答对第九条诫命解释的第二部分要教导我们的。所以我们下面就再次来看要理问答第 112 问是如何对第九条诫命进行解释的:

#### 第112问: 神在第九条诫命中的要求是什么?

答:我不可作假见证陷害人或歪曲人的话,不传播流言蜚语或诽谤人,不论断人,也不可未经查问就随同他人轻率地定人的罪;相反,我要远避一切谎言和欺诈,视之为魔鬼的作为,是在神忿怒的刑罚之下的。无论在法院,还是在其他任何地方,我都要喜爱真理,诚实地述说和承认真理,又要尽力保护和促进邻舍的荣誉和好名声。

弟兄姊妹们,正如我在上次的讲解中所说的,要理问答 112 问对第九条诫命的解释分为两部分:第一部分是禁止我们作假见证陷害人,而第二部分是教导我们要维护真理,促进邻舍的好名声。我们上一次已经学习了第一部分的内容,所以今天下午我要和大家来分享要理问答对第九条诫命解释的第二部分内容,我将之总结的主题为——**耶和华在第九条诫命中吩咐我们借着维护真理,促进邻舍的好名声来敬拜祂信实的属性**。我要从两方面和大家分享:

- 一、为何要维护真理,促进邻舍的好名声
- 二、如何维护真理,促进邻舍的好名声

# 一、为何要维护真理,促进邻舍的好名声

弟兄姊妹们,为什么要理问答在解释第九条诫命——"不可作假见证陷害人"的时候,要将之解释为 "无论在法院,还是在其他任何地方,我都要喜爱真理,诚实地述说和承认真理,又要尽力保护和促进邻 舍的荣誉和好名声"呢?实际上这与神自己的信实属性仍然是相关的。正因为神是信实的,祂是无谎言的 神,所以祂不单禁止祂的子民作假见证陷害人,也更是积极地教导他们要喜爱真理,诚实地述说和承认真 理,又要尽力促进邻舍的好名声。只有这样,才能显明我们基督徒是蒙了神的重生之恩,是和神信实属性 的性情有份的人。正如神在圣经中宣告:"你们要圣洁,因为我是圣洁的。"同样,在第九条诫命中,当 神禁止我们作假见证陷害人的时候,也如同祂是如此宣告:你们要活出信实的生活,因为我是信实的神。

而且,正如我之前和大家说的,神在十诫中是在规范我们对祂的敬拜,前四条诫命是教导我们要正确敬拜神自己:第一条诫命规范我们敬拜的对象;第二条诫命规范我们敬拜的方法;第三条诫命规范我们敬拜的态度;第四条诫命规范我们敬拜的时间。然后,后六条诫命是教导我们在实际的生活中借着履行对邻舍的责任来敬拜神各方面的属性:第五条诫命教导我们认识神的主权,要求我们顺服一切的权柄,借此敬拜神的主权。第六条诫命教导我们认识神对生命的主权,禁止我们伤害他人,更要求我们要爱人,借此使我们敬拜那位生命之主。第七条诫命教导我们认识神的圣洁,禁止我们行一切污秽之事,教导我们要有圣洁的婚姻和性关系,借此使我们敬拜神的圣洁属性。第八条诫命教导我们要认识神的公平和公义,要顺服神对我们的分配,不要去偷盗不属于我们的任何东西,借此使我们敬拜神的公义属性。第九条诫命教导我们认识神的信实,禁止我们去毁坏别人的名誉,要求我们作一个诚信的人,并尽量维护邻舍的好名声;借此使我们敬拜神的信实属性。第十条诫命教导我们认识神的富足,禁止我们不可贪心,而要满足于神的恩赐;使我们借此敬拜神的富足属性。

正因为如此,所以,我将要理问答第 112 问第二部分的内容归纳为**耶和华神在第九条诫命中吩咐我们借着维护真理,促进邻舍的好名声来敬拜祂信实的属性**。当我们在实际生活中履行维护真理,促进邻舍的好名声的本分时,我们就是在借此敬拜神信实的属性了。

那么,我们要如何维护真理,促进邻舍的好名声呢?我们来看第二点:

# 二、如何维护真理,促进邻舍的好名声

弟兄姊妹们,关于这一点,要理问答是这样宣告的: "无论在法院,还是在其他任何地方,我都要喜爱真理,诚实地述说和承认真理,又要尽力保护和促进邻舍的荣誉和好名声。"可见,要想维护真理,促进邻舍的好名声,就需要喜爱真理,诚实地述说真理,承认真理,并尽力保护和促进邻舍的荣誉和好名声。下面我们就从这四方面来看:

#### 1、要喜爱真理

要理问答说: "无论在法院,还是在其他任何地方,我都要喜爱真理。"也就是说,无论何时何地何

种境况,作为基督徒,我们都要爱慕真理,尽力维护真理。我们的主耶稣基督在太 18 章 15-20 节就是教导我们要喜爱真理,维护真理的: 当我们看到一个弟兄或者姊妹活在罪中,犯罪得罪我们或者冒犯我们的时候,我们必须要在私底下当面敦促他们悔改: 如果对方没有悔改,我们就必须根据主耶稣在这里教导的原则进行下一步的处理。因为林前 13: 6 告诉我们"**发是不喜欢不义,只喜欢真理。**"我们不能因为人的情面或者怕得罪人而置真理于不顾。

关于这一点,今天很多人根据彼前 4:8 说"最要紧的是彼此切实相爱,因为爱能遮掩许多的罪"来反对,他们说在教会中弟兄姊妹之间没有必要使用马太福音 18 章的原则,因为圣经说了爱能遮掩许多的罪;主耶稣又教导我们要饶恕弟兄七十个七次。所以他们就得出结论:没有必要指出别人的罪,只要在爱心里包容接纳就可以了。甚至有人就根据这一点说,那些指出人的罪的行为就是没有爱心。其实这是错误的,是违背圣经真理的。那么,是什么原因导致他们有这样的想法呢?很可能是因为他们过分的强调神的爱,没有原则的包容罪却忽略了神的公义。圣经确实有很多的经文告诉我们应当要彼此相爱,彼此的包容接纳,让我们彰显神的慈爱;但是圣经也有很多的经文告诉我们要恨恶罪,让我们彰显神的公义。那关于这两方面我们应该如何来平衡呢?

弟兄姊妹们,我们必须要确定神的道是不会互相矛盾的,因为神是不会背乎祂自己的,矛盾的是我们自己的理性思想没有认清神在这两方面的真理。就如太 18: 15-17,主耶稣基督要求我们应当在私下里当面指出弟兄或是姊妹的罪,若是不听就另带一两个见证人同去,还不听就告诉教会。这里所讲的乃是关于处理弟兄或姊妹犯罪的总原则,而所犯的罪应当是明显干犯律法的。那么这里是不是就只是彰显了神的公义,而没有彰显神的慈爱呢?绝对不是!因为如此做的目的乃是出于爱,要挽回犯罪的弟兄或姊妹。但是在执行这一原则的时候,我们也必须要谨记神的话说: "爱能遮掩许多的罪"。

各位弟兄姊妹,当使徒彼得说"爱能遮掩许多的罪"时,这到底是指什么意思呢?

#### (1) 不是指包庇罪

首先可以肯定的是,这绝对不是指包庇罪。神是绝对的圣洁公义,祂绝对不会默示彼得劝勉基督徒要包庇罪。现在连地上很多国家的法律都规定了包庇罪犯的人是有罪的,神怎么可能会教导祂的百姓这样做呢。使徒保罗在哥林多前书 13 章对爱进行定义的时候也说"**爱是不喜欢不义,只喜欢真理**;"【林前 13:6】所以,圣灵感动彼得说"**爱能遮掩许多的罪**"时,肯定不是指包庇罪。因此,我们也就不应该利用这节经文来作为纵容罪恶的藉口;像现今很多基督徒说爱人家就不要指出别人的错,让人不高兴。我们更不应该让教会利用这节经文来推卸对犯罪者执行教会纪律的责任;像现今很多教会就是这样,一味强调爱而反对教会实行教会纪律。

#### (2) 不是指除掉罪

尽管"**爱能遮掩许多的罪**"这句话中的"**遮掩**",有好比神以赦免来遮盖我们的罪的意思【诗 32: 1; 雅 5: 20】,但我们还是不应该从教义上解释为爱可以除掉罪恶。因为罪的刑罚和罪咎,只能透过基督的

宝血除去【来 9: 22 "按着律法,凡物差不多都是用血洁净的,若不流血,罪就不得赦免了。"】。圣经说,神万不以有罪的为无罪,祂必要审判罪恶!神赦免我们的罪也不是不需要满足自己公义的要求的,乃是借着耶稣基督的牺牲代赎,神才赦免我们的罪。所以,犯罪的人绝对不能存着侥幸心理说别人爱我,就可以除掉我的罪了。这是不可能的!圣经只应许我们: "我们若认自己的罪,神是信实的,是公义的,必要赦免我们的罪,洗净我们一切的不义。"【约一 1: 9】因此,犯罪的人若真想自己的罪得着赦免和除去,只有谦卑诚恳地来向神认罪悔改,得罪人的时候也需要向人认错,请求别人的原谅和饶恕。

## (3) 正确的意思

那么,"**爱能遮掩许多的罪**"这句话到底是什么意思呢?首先,"**遮掩**"这个词的意思是指"**遮盖, 使其不被看见**"。所以,"**爱能遮掩许多的罪**"的意思就是因着爱,就把别人的罪给遮盖起来了,没有人 能看见了。那爱是怎样把罪给遮盖起来的呢?主要从三方面来看:

# A、爱促使我们饶恕人,不计较别人的错或者罪。

爱能使人不计较别人的错,看不见对方的罪和瑕疵,完全不去留意别人的亏欠。纵然别人有什么对不起自己的地方,也因爱而包容了。在此我们需要注意"包容"和"包庇"是不一样的概念,圣经说爱是"凡事包容"【林前 13:7】,但不是包庇。包容是不计较了;而包庇是帮助犯罪的人掩盖犯罪的事实或证据。的确,当我们因着爱而饶恕了别人的过错后,就不觉得对方有什么错和不好。正如世人所说的"情人眼里出西施",因为有爱,看到对方都是好的方面,而不好的方面就没有看到了。

B、爱促使我们维护弟兄的好名声,不愿故意将弟兄的错失宣扬在人前,因而不致引起更多的纷争和 坏事,以致主的名受更多羞辱。

虽然我们中国的俗话说"家丑不可外扬"很多时候有包庇的嫌疑,但是也多少说明了爱可以促使人不愿将自己所爱之人的错误和丑事宣扬出来。主耶稣基督将十诫总结成两条的时候说"你要尽心、尽性、尽意,爱主你的神。这是诚命中的第一,且是最大的。其次也相仿,就是要爱人如己。这两条诚命是律法和先知一切道理的总纲。"【太 22: 37-40】在此基督将十诫的前四条诫命总结为"你要尽心、尽性、尽意,爱主你的神",后六条诫命总结为"要爱人如己"。而我们今天所学习的第九条诫命说"不可作假见证陷害人"。而我们今天所学习的第九条诫命说"不可作假见证陷害人",这不单是教导我们"不可作假见证陷害人或歪曲人的话,不传播流言蜚语或诽谤人,不论断人,也不可未经查问就随同他人轻率定人的罪;"也是在教导我们"无论在法院,还是在其他任何地方,都要喜爱真理,诚实地述说、承认真理,又要尽力保护和促进邻舍的荣誉和好名声。"【海 43 主日 112 问】所以我们看见,真正的爱会促使我们"尽力保护和促进邻舍的荣誉和好名声";这就包括了不愿故意将弟兄的错失宣扬在人前,因为这会影响他的名声。而且因着人的败坏和软弱,当我们宣扬人的罪时,会导致更多的纷争和坏事,以致连主的名都受到羞辱。所以,真正爱一个人就不会去宣扬他的错失,反而是努力遮盖他的错失;然后要本着爱心指出他的错失,使他回转。若仅仅遮盖人的错,却不指出他的错以使他回转,就不是真正的爱,反而有包庇的嫌疑了。

### C、爱能促使我们努力去挽回弟兄的错失,使他从迷路上回转,而不致于犯更多的罪。

就如我们刚刚所讲的,真正的爱不单是努力遮盖弟兄的错失,维护他的好名声;也是要本着爱心指出他的错失,使他回转。因为罪是会导致人灭亡的!如果我们真正爱一个人,就不会眼睁睁看着他在自己的罪中灭亡,肯定是要努力使他回转以致得救的。所以,我们要知道,努力要挽回人的爱才是真爱;而只遮盖人的错失却不使人回转的爱是溺爱,是滥爱。所以使徒保罗在加拉太书中劝勉我们说:"弟兄们,若有人偶然被过犯所胜,你们属灵的人,就当用温柔的心把他挽回过来;又当自己小心,恐怕也被引诱。"【加6:1】主的兄弟雅各也说过类似的话:"我的弟兄们,你们中间若有失迷真道的,有人使他回转;这人该知道叫一个罪人从迷路上转回,便是救一个灵魂不死,并且遮盖许多的罪。"【雅5:19-20】

### (4) 耶稣基督在世的时候就给我们留下了爱人而遮掩人的罪的美好榜样

约翰福音第八章 1-11 节记载文士和法利赛人带着一个行淫时被捉拿的妇人来找主耶稣,让祂判断该怎么处置这个妇人,意思想要借此来抓祂的把柄。但基督对那些试探祂的人说: "你们中间谁是没有罪的,谁就可以先拿石头打她。"【约 8: 7】耶稣的意思并不是要阻止人去执行刑罚,而是要提醒这些试探祂的人不要无视自己的罪,而毫不留情地审判和刑罚别人,因为我们怎样评断人,神也要照样审判我们【太 7: 2"因为你们怎样论断人,也必怎样被论断; 你们用什么量器量给人,也必用什么量器量给你们。"】。结果这些人从老到少一个一个都离开了,因为他们的良心叫他们自觉有罪,他们都很明白律法。然后基督对妇人说: "我也不定你的罪"【约 8: 11】,这不是告诉我们,基督完全宣告妇人无罪,而是基督允许妇人自由地离开。"去吧!从此不要再犯罪了。"这是基督要妇人努力过圣洁的生活,并非叫她绝对不可犯罪。这就是显明了基督在爱里面不定妇人的罪,也鼓励妇人要离弃罪过圣洁的生活,这是遮掩了妇人许多的罪。

还有,路加福音二十二章中记载,主耶稣先明确告诉彼得他会软弱以致三次不认主,但彼得根本不信,并且夸下海口说: "主啊,我就是同祢下监,同祢受死,也是甘心!"【路 22: 33】然而事实就是彼得不单是三次不认主,还赌咒发誓说不认得主耶稣。而这个时候圣经记载主耶稣并没有批评、责备彼得,只是转过身来看彼得。这个"看"在圣经原文中是指带着仁慈和怜悯的心看,不是严厉、指责的看,结果彼得"就出去痛哭。"【路 22: 62】

各位弟兄姊妹,我们在这里也看到主耶稣爱彼得,遮盖彼得很多的罪。彼得当时所犯的罪是很严重的,因为他是公然地否认主,还赌咒发誓不认主。这样的事例如果放到今天的教会,我们很多人都会严厉的责备说"你这是背道!悔改吧,否则要灭亡!"但是基督没有这样对待彼得,虽然之前主耶稣就指出彼得会犯这样的罪时彼得不相信,还说了大话"众人虽然为祢的缘故跌倒,我却永不跌倒。……我就是必须和祢同死,也总不能不认祢。"【太 26: 33、35】换了我们,多少会对彼得说两句,"你不是说你永不跌倒吗?你不是说总不能不认吗?"但是基督没有。祂只是转过身来带着怜悯和仁慈"看"彼得,结果彼得"就出去痛哭"悔改回转了。

弟兄姊妹们,看看主耶稣是怎么对待彼得的罪的,然后再想想我们平日里是怎么对待别人的错失的。你会发现两者之间差得太远了!不是吗?我们很多时候眼里看到的都是别人的错失,也不愿意放过别人的错失……。如果你是这样的人,你就需要悔改!因为你心里很可能没有爱!当你心里真正有爱的时候,你不会总是看到别人的错,也不会计较他的错;反而会遮盖人的过失,维护他的好名声;并且私下里本着爱心去温柔地提醒他,挽回他。弟兄姊妹们,你有这样的爱吗?

另外,关于太 18: 21-22 主耶稣所说的要饶恕弟兄七十个七次: "那时,彼得进前来,对耶稣说:'主啊,我弟兄得罪我,我当饶恕他几次呢?到七次可以吗?'耶稣说:'我对你说:不是到七次,乃是到七十个七次。'"

弟兄姊妹们,这里基督所说的要饶恕得罪你的弟兄七十个七次,是不是没有原则的饶恕呢?前面我们已经讲了没有原则的饶恕罪乃是包庇罪,并不是遮掩罪。所以,这里基督所说的饶恕弟兄七十个七次,要结合路加福音 17: 3-4 的经文来理解就很清楚了。在路 17: 3-4 基督特别提醒说: "你们要谨慎!'若是你的弟兄得罪你,就劝戒他;他若懊悔,就饶恕他。倘若他一天七次得罪你,又七次回转,说:我懊悔了,你总要饶恕他。'"这就给我们看到,饶恕的前提是指明对方的罪,并且对方愿意悔改。或者我们也可以说,饶恕的前提就是悔改。诚如有一位牧师所说的: "我们没有权利饶恕一个没有在主面前真诚悔改认罪的弟兄。"当然,所有基督徒都应当承认,悔改不是出于我们罪人的内心,乃是出于神恩典的果效,是神将悔改的心和赦罪的恩一并赐给我们的。

所以, 弟兄姊妹们, 我们要喜爱真理, 就需要在面对罪恶的时候不妥协, 而是要存着爱心指出弟兄的罪, 帮助他从罪中挽回过来, 这才是我们喜爱真理的表现。

#### 2、要诚实地述说真理

然后,我们要来看要理问答对于维护真理的第二方面,就是要诚实地述说真理。耶和华神借着先知撒 迦利亚的口说: "你们所当行的是这样: '各人与邻舍说话诚实,在城门口接至理判断,使人和睦; 谁都 不可心里谋害邻舍,也不可喜爱起假誓,因为这些事都为我所恨恶。'这是耶和华说的。"【亚 8: 16-17】如果我们的心是诚实的,并且爱慕真理,我们就会说出真话,说出合乎真理的话,就不会说谎,无论这会 对我们有利还是不利,也不论那个人对我们友善,还是敌视。因为这是爱慕真理的表现,如果有人要求我们为某事作证,我们必须说出事实的真相,把我们所知道的信息都讲出来,这样正义才能得到维护。箴 31: 8-9 "你当为哑巴开口,为一切孤独的仲冤。你当开口按公义判断,为困苦和穷乏的辨屈。"因此,我们必须认真做准备。我们记起来的东西必须是可靠的,所陈述的事实必须是正确的。而且无论在任何场合都为真理作见证,无论是关于我们自己还是关于我们的邻舍。因为圣经说"所以你们要弃绝谎言,各人与邻舍说实话"【弗 4: 25】这里的"实话"在原文就是指"真理"。这一点,我们在上一次的学习中特别提到关于"谎言"的定义的时候说过,世人对"谎言"的定义是凡不符合事实的都是谎言,而我们从圣经看到的对"谎言"的定义是凡不符合真理的都是谎言。真话如果是要置弟兄于危险之中,也是谎言,就如亚

伯拉罕对亚比米勒王说撒拉是他的妹妹,这是真话,却是谎言,是要置撒拉于危险之中的。所以,我们一定要注意,我们最重要的是说真理,而不是仅仅说真话。当然,在法庭上,为了维护公义,我们肯定需要说真话;但是在面对保护弟兄的性命和属灵的益处,或者维护神国度的益处时,我们就需要求主赐给我们智慧,不要一味地说真话,而是要说合乎真理的话。

## 3、要承认真理,为真理做见证

弟兄姊妹们,我们要维护真理,也需要承认真理,为真理做见证,这主要表现在,当异端借着假道或是各种罪恶的事威胁教会时,我们必须勇敢的站出来为真理做见证,当面抵挡它们。我们决不能允许撒旦用异端或者罪恶来破坏扰乱教会,我们应该站起来说话,打击异端和罪恶,维护真理。当文士和法利赛人不接受主耶稣的教导的时候,主耶稣公开作证,强烈谴责他们的罪恶: "你们这些蛇类、毒蛇之种啊!怎能逃脱地狱的刑罚呢?"【太 23: 33】使徒也对假教师发出警告,例如: 使徒保罗在提后 2: 17 说: "他们的话如同毒疮,越烂越大。其中有许米乃和腓理徒。他们偏离了真道,说复活的事已过,就败坏好些人的信心。"保罗毫不犹豫地列出这些假教师的名字,把他们所传的信息描述为"毒疮"。主的兄弟犹大也特别劝勉我们: "亲爱的弟兄啊,我想尽心写信给你们,论我们同得救恩的时候,就不得不写信劝你们,要为从前一次交付圣徒的真道竭力地争辩。"【犹 3】

约翰·加尔文说,有时候,人们想要歪曲基督教的教义,用其它歪理邪说来压制真理。我们必须捍卫 真理,要全力抵制那些大受欢迎的、与神唱反调的假道理。然而,我们的动机决不能是出于对某人的不喜 欢或者憎恶,在我们批判恶行的时候,我们的动机也决不能是出于自私的野心,必须是出于为真理做见证。

## 4、要竭尽全力促进邻舍的好名声

弟兄姊妹们,最后,我们必须在合乎真理的范围内,给予邻舍荣誉和尊重,保护他的名声,并为此而欢喜。这样,我们就是在积极促进邻舍的好名声了。关于这方面,圣经也有美好的见证:使徒保罗对罗马教会的弟兄姊妹们说:"第一,我靠着耶稣基督,为你们众人感谢我的神,因你们的信德传遍了天下。"【罗1:8】使徒约翰说:"我见你的儿女,有照我们从父所受之命令遵行真理的,就甚欢喜。"【约二4】"有弟兄来证明你心里存的真理,正如你按真理而行,我就甚喜乐。我听见我的儿女们按真理而行,我的喜乐就没有比这个大的。"【约三3-4】

看到没有?这些都是使徒们给我们留下的榜样,我们应当如此用爱心来尊重我们的邻舍,爱护他们的名声,并为他们有好名声而高兴欢喜。当然如果他有过错,我们也当为此而难过,为他们的悔改而祷告。这也是保罗让我们看到的:"我先前心里难过痛苦,多多地流泪,写信给你们,不是叫你们忧愁,乃是叫你们知道我格外地疼爱你们。"【林后 2:4】"且怕我来的时候,我的神叫我在你们面前惭愧;又因许多人从前犯罪,行污秽、奸淫、邪荡的事,不肯悔改,我就忧愁。"【林后 12:21】这是我们当效法的;在我们罪人的本性中我们是不愿意如此做的,反而是更喜欢找邻舍的过错,并为此而兴灾乐祸。这不是属神之人当有的,我们应当像保罗一样为邻舍的罪忧伤,为他流泪的祷告。而且我们应当在他人面前遮盖邻舍

的过错,而不是到处宣扬。箴 17:9 教导我们:"遮掩人过的,寻求人爱;屡次挑错的,离间密友。"使徒彼得也提醒我们:"最要紧的是彼此切实相爱,因为爱能遮掩许多的罪。"【彼前 4:8】

弟兄姊妹们,我们必须对邻舍的过错向外人保持沉默,那些到处传讲他人过错的人应当受到责备,因为他们犯了背后说人之罪,也犯了败坏邻舍名声的罪。除非是在需要作见证的时候,我们才需要如实指证邻舍的过错,不然我们就应该对邻舍的过错保持沉默。而且,我们如果听到了对邻舍不利的言论,不论听起来有多么可信,我们也不能传播开来,因为这样做不利于邻舍的名声。

亲爱的弟兄姊妹们,从罪人堕落的本性来说,在涉及到邻舍的名声时,人总是以否定、贬损的态度来 谈论。总是喜欢批评、嘲笑、攻击别人,往别人身上抹黑,而不是赞美和鼓励他们。罪人这样做的目的是 要贬低别人抬高自己。而且,罪人还有一个共同的特点就是,都喜欢在背后谈论人,而不是直接与当事人 面谈。他们常常是远远地批评邻舍,而不愿负起走近、劝勉并关心和爱护邻舍的责任。但是,我们基督徒, 我们是蒙神拯救的人,是神的儿女,神在第九条诫命要求我们要维护真理,要尽力促进邻舍的好名声。所 以,当我们学习了这条诫命之后,我们在说话前,尤其是在谈论别人之前要特别谨慎,我们要注意自己谈 论别人的动机、目的是什么,我们要注意自己所说的话会对邻舍的名声造成什么影响。

弟兄姊妹们,让我们牢牢记得,拯救我们的神是信实的,祂禁止我们这些属祂的儿女作假见证陷害他人,也要求我们这些属祂的儿女要活出诚信真实的生活。当我们如此行的时候,我们才是行事为人与蒙召的恩相称,我们才显明自己是信实之神的儿女。愿我们借着杜绝一切的谎言和假见证以及积极维护真理,促进邻舍的好名声来敬拜神信实的属性,来荣耀祂的圣名。阿们!

### 思考问题:

- 1、为什么神在第九条诫命要教导我们维护真理,促进邻舍的好名声?
- 2、关于维护真理,促进邻舍的好名声,要理问答是怎样教导的?
- 3、我们要喜爱真理,那么,面对肢体犯罪,我们要如何做?
- 4、什么是"爱能遮掩许多的罪"?你是如何做的呢?
- 5、真理与真话是一样的意思吗?我们要如何诚实地述说真理?
- 6、我们要承认真理,为真理作见证是指在什么方面呢?对于异端假道,我们要如何对待?
- 7、罪人的本性在对待邻舍的名声上习惯于怎么做?神的话吩咐我们要如何做?你是怎样回应的?

WZ

2023年1月1日